Komunikacja z nastolatkiem
Nastolatki bywają drażliwe i pełne sprzecznych emocji. Często popadają w skrajne uczucia, a rodzice stają się wrogiem numer jeden. Typowa dla tego wieku buntownicza postawa sprawia, że trudno do nich dotrzeć. Komunikacja z dzieckiem w okresie dorastania             i buntu jest trudna i wymaga ogromnego wysiłku. Dlatego podstawowym i bardzo ważnym zadaniem rodziców w okresie dojrzewania dziecka jest podtrzymywanie z nim kontaktu, nie dopuszczenie do zerwania budowanej wcześniej więzi i okazywanie mu wsparcia i szacunku. 

Drogi rodzicu:
· Na początek – zaakceptuj niespokojność i niezadowolenie swojego dziecka - chwiejne uczucia i zmienne zachowania są wpisane w czas dorastania.
· Pamiętaj! Nastolatek chce być partnerem w rozmowie, nie tylko słuchaczem!
· Słuchaj uważnie tego, co młody człowiek chce Ci powiedzieć. Oderwij się od innych zajęć, skup uwagę na dziecku. Spróbuj porozmawiać w zacisznym miejscu, w cztery oczy.
· Okaż dziecku bezwarunkową miłość, akceptację, troskę i życzliwość.

· W pierwszej fazie rozmowy przede wszystkim słuchaj i ewentualnie dopytuj dziecko o niejasne kwestie. Powstrzymaj się od zadawania pytań sugerujących odpowiedź, wkładania własnych słów w usta dziecka, nadinterpretacji i wyciągania pochopnych wniosków.

· Upewnij się, czy dobrze zrozumiałeś to co mówi do Ciebie twoje dziecko – wykorzystaj technikę aktywnego słuchania i stosowanie podsumowań oraz parafrazy wypowiedzi dziecka. Dbaj o to, by Twój przekaz był spójny (aby ciało mówiło to samo co słowa).

· Spróbuj odzwierciedlić emocje dziecka i okaż ich akceptację i zrozumienie.
· Wyraź jasno swoje zdanie, używaj argumentów.
· Krytykuj negatywne zachowania, a nie dziecko.

· Zamiast nakazów, zakazów i innych nieskutecznych metod wpływu, pomóż twojemu dziecku samodzielnie myśleć, stawiaj przed wyborami, towarzysz w podejmowaniu decyzji, daj poczuć czym jest odpowiedzialność.
· Pozwól, aby nastolatek sam znajdował odpowiedzi na różne pytania, ale gdy poprosi Cię o radę – wyraź swoje zdanie.

· Włączaj nastolatka do rodzinnych dyskusji i problemów, pozwalaj współdecydować, wyrażać własne zdanie, uzasadniać je, gdy propozycje dziecka są nie do przyjęcia, doceń udział w dyskusji i jasno wyjaśnij dlaczego jego pomysł został odrzucony.

· Bądź zainteresowany tym z kim, gdzie i jak spędza czas wolny twój nastolatek. 

· Uwzględniaj i respektuj potrzebę prywatności i własnej przestrzeni dziecka, szanuj jego tajemnice, szuflady, pamiętniki, maile.
· Chwal dziecko, gdy zrobi coś dobrze.

· Korzystaj z poczucia humoru,  pokazuj dystans do siebie – często to najlepszy sposób na zyskanie przychylnego spojrzenia nastolatka.
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